

天下美篇联合南京多家老年大学举办一场别开生面的书法交流会

108支如椽巨笔 共写百寿贺重阳

10月23日,重阳前夕,为了让老人度过一个快乐的节日,现代快报+·ZAKER南京、美篇App、天下美篇联合南京多家老年大学,在南京银城君颐东方国际康养社区举办了一场“翰墨飘香,百寿贺重阳”书法交流会。108名书法“尖子生”挥毫泼墨为天下美篇题写报头,108支如椽巨笔共写百寿贺重阳。江苏省书协理事吴勇、陈克年来到活动现场,与108名书法爱好者一起,在翰墨飘香中喜庆重阳。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘赞



10位作者的作品被评为最佳作品



吴勇(中)与获奖者合影

108名书法爱好者 挥毫泼墨庆重阳

进入康养社区,随处可见正在引导的工作人员,看到有腿脚不便的爷爷奶奶,还会主动上前搀扶。活动9点正式开始,但记者8点半到达会场的时候,已经有不少书法爱好者在排队签到、领取纪念品,随后准备笔墨、裁剪宣纸,还有人拿起报纸边看边和朋友讨论。“你也来啦?”“终于找到你了!”他们中很多人虽然已两鬓白发,但看到自己的好朋友和书法班同学,还是高兴得像个孩子。

本次报名参加交流会的书法爱好者共有108人,年龄最大的已经90岁,他们退休后又重新当起了“学生”,跟着老师学习书法,甚至有人80岁以后才开始报名书法班学习。据了解,这108名书法爱好者分别来自江苏省老干部活动中心、南京市文化馆老年大学、南京市江宁区老年大学、南京市职工老年大学、雨花老年大学、秦淮老年大学、栖霞老年开放大学、江苏省老年女子大学、建邺老年开放大学、江苏青春老年大学、银城君颐东方国际康养中心等。大家认真用毛笔写下“天下美篇报”和“寿”两幅字,签名盖章,吴勇和陈克年对作品进行现场点评,并选出10幅优秀作品。



扫码看视频

84岁的“学生”,在书法班里只能算新人

在活动现场,一位身穿西服头戴礼帽的老人格外引人注目。他叫郭明堂,已经84岁了。郭明堂家住江宁区,为了能够准时赶到,早上6点15分就出了门,不到8点就到达会场。郭明堂告诉记者,他真正学习书法其实只有5年时间。小时候曾在私塾接触过书法,从那时起就很喜欢,但后来参军入伍,就没有时间再坐下来安心写字。“再后来老伴生病,我照顾了她30年,也就更顾不上写字了。”2015年,郭明堂的老伴去世,他报名加入了江宁区老年大学书法班,开始重新学习书法。“今天的书法交流会不仅是给大家一个表现的平台,也是给了我们一个开心快乐的平台,我感觉很好。”郭明堂老人精神矍铄,声如洪钟,他告诉记者,下午还要赶到江宁区文化馆参加京剧演唱。如此

高龄,身体吃得消吗?面对记者的疑问,他哈哈大笑,说:“别看我年纪大了,身子骨硬朗得很。现在老年人的生活丰富多彩,多参与,多活动,心态才能永远保持年轻。”

今年65岁的何尔庆,在交流会上算是比较年轻的了。曾从事印刷工作的他,跟文字打了一辈子交道。“从小就喜欢写毛笔字,工作之后也是从事跟文字相关的工作,现在退休了也没什么别的兴趣爱好,还是喜欢写字、练练书法。”

除了爱好书法,何尔庆还是《天下美篇》的忠实读者。《天下美篇》的报头不请名人名家来写,而是邀请普通书法爱好者来题写,而且每期更换。把一份报纸最尊贵的地方让给读者来展现风采,《天下美篇》让他感觉很亲民,很接地气。



参与者展示写的“寿”字



书法专家现场指导,“催生”一幅幅好字

在挥毫过程中,不少参与者也会到其他人的桌前观摩、学习。看到有自己喜欢的字,还会拉着作者一起合影留念。在交流会之前,很多人并不熟悉,但凭着对书法的热爱,大家很快变成了朋友,你帮我拍照,我帮你拿纸,场面十分热闹。

其间,吴勇和陈克年也一直在会场走动,看到不错的作品,就会停下来和对方交流。如果有参与者

某一笔写得不到位,他们也会进行指导,告诉对方怎么才能写得更好。吴勇告诉记者,在大家写字的时候,他一直在旁边观察,从大家的作品中也能够看得出来,其中很多人都是有着比较深厚的书法基础,也都是经过长期坚持积累下来的。“很多人都是经过系统学习的,下笔虽然中规中矩,但也带有自己的一些想法和特色,作品的质量都很高。”

除此之外,吴勇也肯定了此次书法交流会的意义。他认为,书法是中华民族传统文化,不仅是一种技术,也是一种艺术,因为书法不仅强调书写能力,还要符合审美。“写书法不仅可以修身养性,还能让心灵安静下来,对身心健康都是有好处的,而且写好了字也能赏心悦目。”同时吴勇也希望,能够通过这样的交流活动让更多人喜欢上书法、学习书法。

10幅最佳作品,获得点评专家高度赞誉

经过近2个小时的书写和交流,最终由吴勇和陈克年筛选出了10幅最佳书法作品,每一幅作品的作者都获得了专家的高度赞誉。这10幅作品的作者不仅可以获赠全年的《天下美篇》,还有价值1500元的奖品,他们的作品也将成为《天下美篇》的报头。

除此之外,现场所有参与者的书法作品都有机会在《天下美篇》和“天下美篇”微信公众号上进行展示。活动结束后,不论有没有被评为最佳作品,每个参与者都非常开心。



陈克年(左)点评获奖作品 本版摄影 徐沅